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1 - ATA DA 78' SEssAo CONJUNTA, EM 19 DE NOVEMBRO DE 1991 
Sessao solene destin ada a recepcionar 0 Presidente da Republica da Venezuela, 0 Senhor Carlos 

Andres Perez. 

Ata da 78a Sessao Conjunta, em 19 de novembro de 1991 
1 a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia do Sr. Mauro Benevides 

As 15 HORAS, ACHAM-SE PRESENTBS as SRS. 
SEN ADORES: 

Abdias do Nascimento - Affonso Camargo - Albano 
Franco - Alexandre Costa - Alfredo Campos - Aluizio Be­
zerra - Amazonino Mendes - Amir Lando - Ant6nio Mariz 
- Beni Veras - Carlos Patrocfnio - Cesar Dias - Chagas Ro­
drigues - Cid Sab6ia de Carvalho - Coutinho Jorge - Daria 
Pereira -.Dirceu Carneiro - Divaldo Suruagy - Eduardo Su­
plicy - Elcio Alvares - Esperidii:10 Amin - EpiUicio Cafetei­
ra - Fernando Henrique Cardoso - Francisco Rollemberg -
Garibaldi Alves Filho - Guilherme Palmeira - Henrique Al­
meida - Hugo Napoleao - Humberto Lucena - Hydekel Frei­
tas - Iram Saraiva - Irapuan Costa Junior - Joao Calmon -
Joao Fran~ - Joao Rocha - Jonas Pinheiro - Josaphat Ma­
rinho - Jose Eduardo - Jose Richa - Jose Sarney - Junia 
Marise - Lavoisier Maia - Levy Dias - Louremberg Nunes 
Rocha - Lucfdio Portella - Magno Bacelar - Mansueto de 
Lavor - Marco Maciel - MArio Covas - Marluce Pinto -
Maurfcio Correa - Mauro Benevides - Meira Filho - Nabor 
Junior - Nelson Wedekin - Ney Maranhao - Odacir Soares 
- Onofre Quinan - Oziel Carneiro - Rachid Saldanha Der-

zi - Raimundo Lira - Ronaldo Aragao - Ronan Tito - Ruy 
Bacelar - Telmo Vieira - Teot6nio Vilela Filho - Valmir 
Campelo - Wilson Martins. 

E as SBNHORBS DEPUTADOS: 

Roraima 
Aiceste Almeida - PTE; Avenir Rosa - PDC; Francis­

co Rodrigues - PTE; Jolio Fagundes - PMDB; JUlio Cabral 
- PTB; Marcelo Luz - PTR; Rubem Bento - Bloco; Teresa 
JucA- PDS. 

Amapli 

Aroldo G6es - PDT; FAtima Pelaes - Bloco; Gilvan 
Borges -; Lourival Freitas - PT; MurUo Pinheiro - Bloco; 
Sergio Barcellos - Bloco; Valdenor Guedes - PTR. 

ParA 

Alaeid Nunes - Bloeo; Carlos Kayath - PTB; Eliel Ro­
drigues - PMDB; Gerson Peres - PDS; Giovanni Queiroz -
PDT; Hermfnio Calvinho - PMDB;Hilario Coimbra - PTB: 



3918 Quarta-feira 20 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1991 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRAPIco DO SBNADO PEDERAL 

PASSOS roRTO 
Diretor-Geral do Seaado Federal 
AGAClEL DA SILVA MAlA 
Diretol' EIecutivo 

DIAluO DO CONGRESS{) NAClC .. AL 
Impresso sob respollUbilidadc da Mesa do Sea:ado Federal 

CARL<l'i HOMERO VIEIRA NINA 
Diretor Admiaistrativo 

ASSINAWRAS 

LUIZ C'-ARLQS DE BASTOS 
Diretor ladUJtri.aJ 

Semestral .. _ ... _ ............................... _ ... _ .•. _ •••.•...•..•... , .................•.• _ Cr$ 3.519,65 

FWRIAN AUGUS10 COUI'INHO MADRUGA 
Diretor Adjuato 

M~rio Chermont - PTB; Mario Martins - PMDB; Osvaldo 
Melo - PDS; Paulo Rocha - PT; Paulo Titan - PMDB. 

Amazonas 

Atila Lins ;- Blaca; Eduardo Braga - PDC; Euler Ri­
beiro - PMDB; Ezio Ferreira - Blaco; Jose Dutra - PMDB; 
Pauderney A velino - PDC. 

RondOnia 

AntOnio Morimoto - PTB; Carlos Camur~ - PTR; 
Edison Fidelis - PTB; Maurfcio Calixto - Bloco; Nobel Mou­
ra - PTB; Pascoal Novaes - PTR;Raquel Cfindido - PDT; 
Redit~rio Cassol - PTR. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PDS; Fran­
cisco Di6genes - PDS; Joaa Maia - Bloca; Joao Tota - PDS; 
Ronivon Santiago - Bloco; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 

Hagahus Araujo - PMDB; Leomar Quintanilha - PDC; 
Osvalda Reis - PTR; Paulo Mourao - PDS. 

Maranblio 

Cesar Bandeira - Bloco; Cid Carvalho - PMDB; Cos­
ta Ferreira - Blaca; Eduardo Matias - PDC; Francisco Coe­
lho - PDC; Jayme Santana - PSDB; Joaa Rodalfo - PDS; 
Jose Burnett - Blooo;Jose Carlos Sab6ia - PSB; Jose Reinal­
do - Bloco;Nan Souza - Blooo; Paulo Marinho - Bloco; Pe­
dro Novais - PDC; Roseana Sarney - Bloco; Sarney Filho -
Bloco. 

Cearll 

Aecio de Borba - PDS; AntOnio dos Santos - Blooo; . 
Ariosto Holanda - PSB; Carlos Benevides - PMDB; Edson 
Silva - PDT: Gonzaga Mota - PMDB; Jackson Pereira -
PSDB; Jose Linhares - PSDB; Luiz Giraa - PDT; Luiz Pon­
tes - P,)DB; Marco Penaforte - PSDB; Maria Luiza Fontene­
Ie - PSB; Mauro Sampaio - PSDB; Moroni Torgan - PSDB; 
Orlando Bezerra - Bloco; Pinheiro Landim - PMDB; Sergio 

Machado - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vicente Fia­
Iho- Bloco. 

Piau! 

B. S~ - ; Caldas Rodrigues - Bloeo; Ciro Nogueira 
Blooo; Felipe Mendes - PDS; Jesus Tajra - Bloco; Joao 
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Hennque - PMDB; Jose LUIZ Maia - PDS; Murilo Rezen­
de - PMDB; Paes Landim - Bloco; Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

A1uizio Alves - PMDB; Henrique Eduardo Alves -
PMDB; lbere Ferreira - Bloco; Lafre Rosado - PMDB; Ney 
Lopes - Bloco. 

Paraiba 

Adauto Pereira - Bloco; Edvaldo Motta - PMDB; 
Efraim Morais - Blaco; Francisco Evangelista - PDT; Ivan­
dro Cunha Lima - PMDB; Jose Luiz Clerot - PM DB; Jose 
Maranhao - PMDB; Lucia Braga - PDT;Ramalho Leite -
PDS Rivaldo Medeiros - Bloco; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Fernando Bezerra Coelho - PMDB; Gilson Macha­
do - Bloco; Jose Carlos Vasconcellos - Bloco; Jose Mendon­
~ Bezerra - Bloco; Jose Moura - Blaco; Jose Mucio Mon­
teiro - Bloca; Luiz Piauhylino - PSB; Maurflio Ferreira li­
ma - PMDB; Maviael Cavalcanti - Bloco; Miguel Arraes -
PSB; Nilson Gibson - PlVIDB; Renildo Calheiros - PC do B; 
Ricardo Fiuza - Blaco; Roberto Franca - PSB; Roberto 

Freire - PCB; Roberto Magalhae~ - Blaco; Salatiel Carvalho 
- PTR; Tony Gel - Bloco; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

AntOnio Holanda - Bloco; Augusto Farias - Bloco; 
Cleto Falcao - Blaco; Mendonqa Neto - PDT; Olavo calhei­
ras - ; Roberto Torres - PTB;Vit6rio Malta - Bloco. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloco; Cleonfincio Fonseca 
_ Bloco; JerOnimo Reis - Bloco; Jose Teles - PDS; Messias 
G6is - Bloco. 

Babia 

Alcides Modesto - PT; Angelo MagalMes - Bloco; 
Aroldo Cedraz - Bloco; Benito Gama - BIoeD; Beraldo Bo­
aventura - PDT; CI6vis Assis - PDT; Eralda Tinoco - Blo­
co; Felix Mendonqa - PTB; Geddel VIeira Lima - PMDB; 
Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo Lima - PC do B; Ja­
bes Ribeiro - PSDB; Jairo Carneiro - Blaco; Jol!io Almei­
da - PMDB; Joao Alves - Blooo; Jonival Lucas - PDC; Jor­
ge Khoury - Blaco; Jose Carlos Aleluia - Blaco; Jose Falcao 
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.- Bloco; Leur Lomanto - Bloco; LUIs Eduardo - BIoco; 
Luiz Moreira - PTB; Luiz Viana Neto - PMDB; Manoel 
Castro - BIoco;Marcos Medrado - PDC; Nestor Duarte -
PMDB;Pedro Irujo - BIoco; Prisco Viana - PDS; Ribeiro 
Tavaies - PL; SebasWio Ferreira - PMDB; S~rgio Brito -
PDC; S6rgio Gaudenzi - PDT; Uldurico Pinto - PSB. 

Minas GeraIs 

A6cio Neves - PSDB; Agostinho Valente - PT; Aloisio 
Vasconcelos - PMDB; Annibal Teixeira - PTB; Araeely de 
Paula - BIoco; Armando Costa - PMDB; Avelino Costa -
PL; camilo Machado - BIoeo; Celio de Castro - PSB; ElIaS 
Murad - PSDB; Felipe Neri - PMDB; Fernando Diniz -
PMDB; Genesio Bernardino - PMDB; Humberto Souto -
BIoco; Irani Barbosa - PL; Israel Pinhelro - PRS; Joao Pau­
lo - PT; Jos6 Aldo - PRS; Jose Geraldo - PMDB; Jos6 
Santana de Vasconcellos - BIoco; Jose UIfsses de Oliveira -
PRS; Lael Varella - BIoco; Leopolda Bessone - PMDB; 
Luiz Tadeu Leite - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mauricio 
campos - PL; Neif Jabur - PMDB; Nilmftrio Miranda - PT; 
Odelmo Leao - BIoco; Osmflnio Pereira - PSDB; Paulo Afon­
so Romano - PFL; Paulo Delgado - PT; Paulo Heslander -
PTB; Pedro Tassis - PMDB; Raul Belem - Bloeo; Romel 
Anfsio - Bloeo; Ronaldo Penm - PMDB; Sailllr Tannus -
PDC;Sandra Starling - PT; Saulo Coelho - PSDB; Tilden 
Santiago - PT; Wilson Cunha - PTB; Zaire Rezende - PMDB. 

Espfrito Santo 

Etevalda Grassi de Menezes - PMDB; Jones Santos 
Neves - PL; J6rio de Barros - PMDB; Nilton Balano - PSC; 
Paulo Hartung - PSDB; Rita Camata - PMDB; Roberto 

Valadno - PMDB; Rose de Freitas - PSDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir cabral - PTB; Alvaro Valle - PL; Amaral Net­
to - PDS; Arolde de Oliveira - BIoeo; Artur da Tavola -
PSDB; Benedita da Silva - PT; carlos Alberto camplsta -
PDT; Carlos Lupi - PDT; C6sar Maia PMDB; Cidinha Cam­
pos - PDT; FAbio Raunheitti - PTB; FlAvia Palmier da Vei­
ga - BIoco; Francisco Dornelles - BIoeo; Francisco Silva -
PST' Jair Bolsonaro - PDC; Jamil Haddad - PSB; Jandira 
Feghali - PC do B; Joao Mendes - PTS; Jose Egydio - Bl~­
co; Junot Abi-Ramia - PDT; Laerte Bastos - PDT; LaproVl­
ta Vieira - PMDB; Marcia Cibilis Viana - PDT; Marino Clin­
ger - PDT; Mira Teixeira - PDT; Nelson Bornier - PL; Pau­
lo de Almeida - PTB; Paulo Portugal - PDT; Paulo Ramos 
_ PDT; Roberto Campos - PDS; Sandra C.avalcanti - BIoeo; 
Sergio Arouca - PCB; Sergio Cury - PDT; Sidney de Mi­

guel - PV; Simao Sessim - BIoco; Vivaldo Barbosa - PDT; 
Vladimir Palmeira - PT. 

sao Paulo 

Neto - PL; Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; Jose Cicote -
PT; Jose Dirceu - PT; Jose Genofno - PT; Jose Maria Eyma­
el - PDC; Jose Serra - PSDB; Jurandyr Paixfio - PMDB; 
Koyu Iha - PSDB; Liberato Caboclo - PDT; Luiz Carlos 
Santos - PMDB; Luiz Gushiken - PT; Magalhaes Teixeira 
- PSDB; Maluly Netto - BIoco; Manoel Moreira - PMDB; 
Marcelino Romano Machado - PDS; Marcelo Barbieri -
PMDB; Maurici Mariano - BIoco; Mendes Botelho - PTB; 
Nelson Marquezelli - PTB; Osvaldo Steeca - PSDB; Pedro 
Pavno - PDS; Ricardo Izar - PL; Roberto Rollemberg -
PMDB; Robson Tuma - PL;Solon Borges dos Reis - PTB; 
Tadashi KUrlki - BIoco; Tidei de Lima - PMDB; Tuga Ange­
rami - PSDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Vadao Gomes 
- BIoeo; Valdemar Costa - PL; Waiter Nory - PMDB. 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas - PTB; Joaquim Sucena - PTB; 
Jonas Pinheiro - BIoco; Jose Augusto Curvo - PL; Rodri­
gues Palma - PTB. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Laura -

PT; Os6rio Adriano - Bloco; Paulo OctAvio - BIoco; Sigma­
ringa Seixas - PSDB. 

Goi6s 

Antonio de Jesus - PMDB; D~lio Braz - PMDB; 
Joao Natal - PMDB; Uzaro 'Barbosa - PMDB; Lucia Vania 
- PMDB; Maria Valadao - PDS; Mauro Borges - PDC; 
Mauro Miranda - PMDB; Os6rio Santa Cruz - PDC; Paulo 
Mandarino - PDC; Pedro Abrao - PMDB; Roberto Balestra 
- PDC; Ronaldo Caiado -; Virmondes Cruvinel - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Elfsio Curvo - Bloco; Flavia Derzi - Blaco; George 
Takimoto - BIoco; Jose Elias - PTB; Nelson Trad - PTB; 
Valter Pereira - PMDB; Waldir Guerra - Blaco. 

ParanA 

Ant~nio Barbara - BIoco; Antonio Ueno - BIoco; Ba­
silio Villani - Bloco; Carlos Roberto Massa - Bloco; Carlos 
Scarpelini - Bloco; Delcino Tavares - Bloeo; Edesio Passos 
- PT; Edi Siliprandi - PDT; EUo Dalla-Vecchia - PDT; Fla­
VIa Arns - PSDB; Ivanio Guerra - BIaco; Joni Varisco -
PMDB; Jose Felinto - PMDB; Luciano Pizzatto - Bloco; 
Luiz Carlos Hauly - PMDB; Max Rosenmann - Bloco; Mu­
nhoz da Rocha - PSDB; Onaireves Moura - PTB; Otto Cu­
nha - Bloeo; Paulo Bernardo - PT; Pedro Tonelli - PT; Pin­
ga Fogo de Oliveira - Bloco; Reinhold Stephanes - Bloeo; 
Renata Johnsson - Bloeo; Rubens Bueno - PSDB; Said Fer­
reira - PMDB; Wemer Wanderer - BIoco; Wilson Moreira 

Alberto Goldman - PMDB; Aida Rebelo - PC do B; - PSDB. 
Aloizio Mercadante - PT; Andre Benassi - PSDB; Ant~nio Santa Catarina 
Carlos Mendes Thame - PSDB;Ary Kara - PMDB; Beto 
Mansur - PDT; Cunha Bueno - PDS; Delfim Netto - PDS; Angela Amin - PDS; cesar Souz~ - Bloco; Dejandir 
Edevaldo Alves da Silva - PDS; Eduardo Jorge - PT; Ernes- Dalpasquale - PMDB; Eduardo Moreira - PMDBj. Hugo 
to Gradella - PT; Euclydes Mello - BIoco; FAbio Feldmann Biehl - PDS; Jarvis Gaidzinski - PL; Luci Choinacki - PT; 
_ PSDB; Fabio Meirelles - PDS; Fausto Rocha - Bloco; Flo- Luiz Henrique - PMDB;Nelson Morro - BIoco; Neuto de 
restan Fernandes - PT; Gastone Righi - PTB; Geraldo Alc- Conto - PMDB; Orlando Pacheco - Bloco; Paulo Duarte -
kmin Filho - PSDB; Heitor Franco - Bloca; Helia Bicudo BIoco; Renato Vianna - PMDB; Ruberval Pilotto - PDS; 
_ PT; Hclio Rosas - PMDB; Irma Passoni - PT; Joao Mellao Vasco Furlan - PDS. 
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Rio Grande do SuI 

Adl10 Pretto - PT; Adroaldo Streck - PSDB; Amaury 
MUlier - PDT' AntOnio Britto - PMDB; Arno Magarinos -
Bloco; Carlos Azambuja - PDS;Carrion Jllnior - PD!;. Cel­
so Bernardi - PDS; Eden Pedroso - PDT; Fetter JUnIor -
PDS; Germano Rigotto - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Ivo Mainardi - PMDB' Jo~o de Deus Antunes - PDS;Jose 
Fortunati - PT' Lufs R~berto Ponte - PMDB;Mendes Ribei­
ro - PMDB' 'Nelson Proenga - PMDB; Odacir Klein -
PMDB; Raul' Pont - PT; Telmo Kirst - PDS; Valdomiro Li­
ma - PDT; Victor Faccioni - PDS; Wilson MUller - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Declaro 
aberta a sessao destinada a recepcionar Sua Exce"~ncia 0 Se­
nhor Carlos Andres Perez, Presidente da Republica da Vene­
zuela. 

Encontra-se no edificio do Congresso Nacional Sua Exce­
lencia 0 Senhor Presidente da Republica da Venezuela. 

Para introduzi-Io neste plemirio, designo comissao consti­
tufda pelos lfderes dos partidos politicos, representados n~ 
Camara dos Deputados e no Senado Federal, e pelos PreSI­
dentes das Comissoes de Rela~oes Exteriores das duas Casas 
do Congresso NacionaL (Pausa.) 

(Acompanhado da comissao designada, da entrada 
no plemirio 0 Senhor Presidente Carlos Andres Perez, 
ocupando, na mesa, 0 lugar que the esta reservado 
it dueita do Presidente Mauro BenevIdes.) (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com todos 
de p.§, a Banda Musical vai entoar ° Hino Nacional da Vene­
zuela e 0 Hino Nacional do Brasil. 

(Execw;;iio dos hinos nacionais.j (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Exm" Sr. 
Carlos Andres Perez, Presidente da Republica da Venezuela, 
Exm" Sr. Deputado Ibsen Pinheiro, Presidente da Camara 
dos Deputados, Exmo Sr. D. Carlos Furno, Nuncio Apost6lico 
e Decano do Corpo Diplomatico, Exmos Srs. Embaixadores, 
que salido na pessoa do Embaixador da Venezuela, Exmos 

Srs. membros da Mesa do Senado Federal e da Camara dos 
Deputados, Exm"> Srs. membros da comitiva venezuelana, . 
Exm'''' Srs. Ministros dos Tribunais Superiores, Exmo Sr. Depu­
tado Salviano Guimaraes, Presidente da Camara Distrital de 
BrasI1ia, Exmo' Srs. Senadores e Deputados, recebemos nesta 
sessao solene 0 Dr. Carlos Andres Perez, Presidente da Repu­
blica da Venezuela, e 0 saudamos como urn dos mais tenazes 
c destinados Ifderes da democracia mundial. Ainda muito jo­
vern. promoveu a cria<;ao da A<;ao Democnitica, Partido que 
lhe vai servir de legenda a defesa indormida de princfpios 
ardorosamente abra~ados. Deputado Federal em varias legis­
laturas, Senador e Presidente da Republica em exercfcio, ago­
ra, do segundo mandato, Carlos Andres Perez possui uma 
trajetoria politica pontilhada de \utas e vitorias, que 0 distJngue 
como homem publico e estadista consagrado. 

Consciente de que nao se transige em ideias, a sua a<;ao 
obstinada contra 0 regime ditatorial, impiantado em momen­
tos sombrios da vida institucional do seu Pals, 0 1evou a prisao, 
ao confinamento e ao exIlio. Nada, entretanto, desestimulou 
o seu firme prop6sito de edificar uma Venezuela moderna, 
livre e solidaria. 

Assumindo a mais alta magistratura da Na<;ao, peJa pri­
meira vez, em 1974, caminhou, com a mesma coerencia e 

fe. que caracterizam a sua personalidade invulgar, para a con­
secu~ao de nobres obJetivos, executando urn plano de desen­
volvimento que tornou 0 Pais forte e seletivamente industria· 
lizado. Nacionalizou 0 ferro e 0 petr6leo e, no ambito externo, 
pas em pratica medidas da maior relevancia com vistas a inte­
gra<;ao latino-americana, considerando-a como urn "impera­
tivo histonco" e a melhor manelfa de oferecer base econamica 
esUivel aos sistemas poifticos, cUJa meta principal deve ser 
a democracia, "valor permanente de todos os nossos povos". 

Retorna a tese. no discurso de posse proferido em 2 de 
fevereiro de 1989, com a autoridade de Presidente ungldo, 
mais uma vez, pela vontade popular, ao exortar os governos 
da Reglao a levarem a termo a sempre atual aspira~ao de 
Simon Bolivar:" la gran Patria latino-americana". 

Novos desafios, entretanto, sao postos diante do Presi­
dente recem-eleito, tendo em vista a grave situa<;ao economi­
co-financeira da Venezuela, no momenta em que assumiu 
a Chefia do Governo. Para enfrentar as profundas distor«oes 
registradas. Carlos Andres Perez nao hesitou em executar 
urn ousado program a economico, destin ado a reduzir a depen­
dencia do petroleo e preparar 0 caminho para urn prospero 
crescimento. Com as medidas implantadas, eliminam-se os 
desequilibrios da economia, abrindo-a aos investimentos e 
ao comercio exterior. a exito obtido reveIa 0 acerto dos ajus­
tes feitos, os quais, no inicio, causaram uma "explosao social", 
resuitado, como afirma Sua Excelencia, "de uma situa«ao 
contida por muito tempo", em fun~ao, sobretudo, do proble­
ma da divida externa e da nao-abertura dos mercados para 
as exporta~6es dos produtos da Regiao. . . 

Mais do que nunca, portanto, Exmo Sr. Presldente, lm­
p6e-se a integra~ao da America Latma, forjada a partir de 
uma a<;ao conjunta, inspirada no born senso e no di.:1Iogo 
entre os respectlvos Governos. 

Expressando. no meu nome, como Presldente do Con­
gresso Nacional, e no do Presidente da Camara dos Deputados 
os votos no sentido de que a Venezuela prossiga na busca 
de seu grande destin~, homenageamos 0 Primeiro Mandatario 
da N a<;ao amiga, esperando que a sua visita ao Brasil contribua 
para a concretiza<;ao do ideal de Simon Bolivar que outro 
nao foi senao 0 da fraterna uniao dos povos latino-americanos. 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Senador Marco Maciel, que, em nome 
do Senado Federal, saudani 0 Exmo Sr. Presidente da Repu­
blica da Venezuela. 

o SR. MARCO MACIEL (PFL - PE. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Exmn Sr. Senador Mauro Benevides, Pre­
sidente do Senado Federal e do Congresso Nacional, Exm" 
Sr. Deputado Ibsen Pinheiro, Presidente da Camara dos De­
putados, Exmo' Srs. Senadores Dirceu Carneiro e Rachid Sa~­
danha Derzi. Exm'" Srs. Deputados Ney Lopes e Irma Passom, 
Exm" Sr. Presidente da Republica da Venezuela, Dr. Carlos 
Andres Perez; Exm"' Srs. Deputados, Exm"s Srs. Senadores, 
Exm" Sr. Dom Carlo Furno, Nuncio Apost6lico e Decano 
do Corpo Diplom-atico, Exm'" Srs. Embaixadores, Exmo Sf. 
Deputado Salviano Guimaraes, Presidente da Camara Dis­
trital de Brasilia, Exmn

' Srs. Mimstros dos Tribunais Superio· 
res, Exm'" Srs. membros da delega<;ao venezuelana, autori· 
dades civis e militares, meus senhores, minhas senhoras. 0 

processo de transforma<;oes que vive a Venezuela nao tern 
sido apenas destacado como urn exemplo de ajustamento eco­
namico, com sensfveis repercussoes de cunho politico e de 
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natureza social. Sabemos 0 quanto de determina<;:ao e de espi­
rito publico exigiu do Governo a ado<;:ao das amargas, mas 
inadhiveis, medidas de "aggionarmento" economico pratica­
das desde 0 inicio do segundo mandato do Presidente Carlos 
Andres Perez. A Venezuela e hoje urn dos dOIS paises da 
America Latina que malS rapido e eficazmente superaram 
a crise da dfvida externa que parecia, a muitos de nos, insupe­
ravel para os nossos povos. 

Aquele a quem saud amos hOje, portanto, nao e so urn 
estadista vitorioso na consecu~ao de urn projeto politico que 
sq revelou, ao mesmo tempo, viavel e democratico. Muito 
mais do que isso, e 0 exemplo do que pode a visao historica 
de urn polftico, provado indistintamente tanto no governo 
quanta na oposi<;:ao. Como polfticos e mandatarios do povo, 
rendemos homenagem a memoria de quantos, neste sofndo 
Continente, foram capazes de acredltar na for<;:a inovadora 
da democracia e na vitali dade de suas institui<;6es sonhadas 
por Bolfvar e por todos aqueles que, como Vossa Exceh~ncia, 
estllo materializando 0 sonho da estabilidade com liberdade 
e de progresso com prosperidade. 

Vossa Excelencia, Senhor Presidente, e urn dos raros 
Chefes de Estado que, neste Continente, governou por duas 
vezes 0 seu povo, escolhido sempre pela via democratica do 
voto popular. Por isso e, seguramente, entre eJes, aquele que 
com mms intensidade viveu dois momentos historicos tao dis­
tintos quanto adversos: 0 da prosperidade universal da decada 
de 70 e 0 da convulsao economica da decada seguinte, que, 
na America Latina, ha de ser lembrada como a era da incerteza 
e dos sacrificios generalizados. 

o seculo que dentro de mais alguns anos se encerra e, 
para todas as gera<;:oes contemponineas, urn periodo extraordi­
nariamente dense de mudan<;as e de transforma<;:6es; de refor­
mas e de promessas; de utopias e de sonhos; de aspira<;oes 
e desilusoes. 13 urn seculo armado, de guerras contfnuas com 
poucos intervalos de paz, de ideologias e de radicalismos, 
de confrontos, conflitos e controversias, dos quais resultaram 
milhOes de vitimas e popula<;:oes dizimadas por cren<;:as que, 
no alvorecer do seculo XXI, revelam-se aos nossos olhos ino­
cuas para 0 bem-estar coletivo e para a felicidade humana. 
o mais dramatico e desalentador e a constata<;ao de que as 
conquistas da ciencia, os avan<;:os tecnologicos, 0 desenvol­
vimento das comunica<;oes e as vitorias da humanidade sobre 
as doengas e a fome poderiam evitar esse quadro, sobretudo, 
pela agao da politica, definida por Tristao de Atafde "como 
ciencia, virtude e arte do bern comum". 

Sabe Vossa Excelencia que a polftica - instrumento hu­
mano do poder para a supera<;:iio das necessidades coletivas 
e para a evolu<;:iio transformadora da felicidade do homem 
vivendo em sociedade - tornou-se, pelas nossas pr6prias fra­
quezas, instrumento de opressiio e, em muitos casos, ferra­
menta da destrui<;:ao das mais legftimas aspira<;:oes humanas. 

A Venezuela, como 0 Brasil, niio esteve livre, neste secu-
10, dos efeitos inevitaveis do mau e do born uso desse instru­
mento. V. Ex" feIizmente, podera orgulhar-se de ter feito 
benefico uso do poder que seus concidadiios colocaram em 
suas maos. 

Este final de seculo, ao contrariu do que faz crer a supo­
sigao uta pica do denominado "fim da Historia", e uma fase 
ao mesmo tempo dens a e desafiadora para a humanidade. 
A velocidade das transformagoes politicas, representadas pelo 
movimento que 0 sociologo Ralf Dahrendorf chamou de "Re­
volu<;iio Europeia", com a supera<;ao rapida e surpreendente 
do denominado "socialismo real" na Uniao Sovietica e na 

Europa do Leste, coloca, nos foros mundiais da discussao 
polftica, questoes vitais para a nossa sobrevivencia e para 
o ajustamento das sociedades de massa em que nos transfor­
mamos. 

A primeira e a mais urgente delas, com 0 fim dos conflitos 
ideologicos, da supera<;iio do embate Leste x Oeste, e a incog­
nita que representa urn novo confronto Norte x SuI, muito 
mais intense e muito mais cruel, porem muito menos visivel 
aos olhos dos paises que superaram os limites do conforto, 
do bem-estar e dos niveis razoaveis de renda para a malOria 
de suas popula<;oes. 

Os tres gran des blocos economicos que se delineiam no 
horizonte da decada que estamos vivendo encnntram-se todos 
no Hemisferio Norte, e, juntos, representam atualmente mais 
de 85% do comercio mundial. As restric;6es que necessaria­
mente recaem em termos de barreiras economlcas e polftIcas 
podem significar, a curto prazo, uma divisao do poder mundial 
mais dramatica do que permitem aferir as estatfsticas. Essas 
na<;oes, apenas para dar urn exemplo, congregam 115 da popu­
lac;iio mundial, mas dispoem de 3/5 dos recursos economicos. 

o papel que esta reservado para a America Latma nesse 
novo contexte depende da resposta que s6 as lfderes deste 
Continente podem dar a seus povos. As tentativas de integra­
<;:ao latino-americana - preceito, alias, da atual Constitui<;:ao 
brasileira - constltuem uma longa, frustrada e perversa hist6-
ria de dificuldades que impedem, em termos materiais, sua 
consecu<;ao. 

Todos nos compreendemos 0 que representa, para urn 
continente assimetrico como a America, integrar-se economi­
camente quando nao h3 uma realidade politica comum calcada 
na legitimidade democratica, na prevalencia do Estado de 
Direito e em niveis mfnimos de participa<;ao social. 

o requisito essencial que fundamenta 0 desejo, 0 esfor<;:o 
de uniao economica e de ajustamento politico em materia 
de seguran<;a coletiva e de poiftica extern a e, sem duvida, 
aquele que, na decada de 60, ficou conhecido como 0 marco 
da politica externa venezuelana: 'a chamada "Doutrina Betten­
court". Hoje, Ii exce<;:ao dos dois unicos exemplos conhecidos, 
a realidade de govern os legftimos e a que prevalece em toda 
a America. Resta aos estadistas americanos como V. Ex', 
Sr. Presidente, aproveitando 0 momenta historico que vive 
o continente, dar 0 alento essencial ao que ha de constituir 
uma contingencia historica calcada em uma heranga comum. 

Vossa Excelencia, ao lade dos Presidentes Cezar Gaviria, 
da Colombia, e Salinas Gortari, do Mexico, se empenha na 
busca de uma solu<;ao solidaria e compartilhada para 0 isola­
mento de Cuba e sua inevitllvel integra<;:ao no contexto. (Muito 
bern. Palmas.) Tern tambem Vossa Excelencia nao so a expe­
riencia, mas, sobretudo, a viscio do que po de significar, para 
a America Latina, a amplia<;:ao progressiva dos esforC;os de 
integra<;:ao regional representados pelo Pacto Andino, pelo 
Caricom, pelo Tratado de Coopera<;:ao Amazonica e pelo Mer­
cosul, assinado em Assun<;:ao pelo Presidente Fernando Co­
llor, cuja total impJanta<;:ao se dara ate 1994. Trata-se, sem 
duvida, de passos avan<;:ados e de demonstra<;oes inequivocas 
de que tambem entre nos, e possivel superar as eventuais 
dificuldades e divergencias antigas em beneficios de ~m futuro 
melhor. Enfim, como certamente definiria 0 Presidente De 
Gaulle, integrac;ao "em todos os azimutes". 

Se a assimetria dos paises latino-americanos vinha sendo 
ate agora fator impeditivo de progresso nos esforC;os de inte­
graC;ao polftica e economica em nosso continente, nao nos 
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podemos esquecer de que, mais assimetricos do que os nossos, 
sao, efetivamente, tanto os paises europeus que constituem, 
hoje, a Comunidade Economica Europeia, especialmente de­
pois da unificac;ao alemii, quanta os cham ados "Tigres Asiati­
cos" que integram 0 projetado mercado liderado pelo Japao. 

.. A IniciatIva para as Americas", Jan,!ada pelo Presidente 
Bush. e vista por muitos de nos como uma resposta do conti­
nente a essa tendencJa univer!.al de partilha dos recursos eco­
nomlcos e financeiros, padece nao so do protagonismo dos 
Estados Unidos. na nova ordem mundial estabeleclda depois 
de 89, a partIr da revolu'!ao ideol6gica liderada pelo Presidente 
Mikahil Gorbachev, mas igualmente de contradi,!6es lamenta­
velmente ainda nao superadas na propria poiftica externa nor­
te-americana. Nao haven! liberdade de comercio, livre circu­
lac;ao de bens, servic;os e pessoas, nem economia de mercado 
entre nos enquanto persistirem a margem do sistema de acordo 
Geral de Tarifas e Comercio - 0 GATT -. as "medidas 
de zona cinzenta" e restri,!6es como as que hoje vigor am 
para muitos de nossos produtos. 

Paradoxalmente, como ja se observou, "a recuperac;ao 
do ritmo de crescimento do comercio internacional tern sido 
acompanhada de urn forte aumento do que se denominou 
de "novo protecionismo", no dizer de Manuel Agosin. 

Os organismos intemaclOnais de fomento economico e 
de ajuda finance ira ao desenvolvimento, que sabemos refle­
tirem as poslc;6es dominantes do chamado "Grupo dos Sete", 
rec\amam constantemente program as de ajustes e de reform as 
institucionais, direcionadas todas, diretamente, para os postu­
lados de uma economia de mercado e com urn minimo de 
mterferencia do E~tado nas atividades econ6micas, tendentes 
a garantir a liberdade de comercio e de livre circulac;ao de 
capitais. servic;os e pessoas. Os sacrfficios que em nome dessa 
doutrina - impropriamente chamada de liberal ou de neoli­
beral- tem sido impostos aos nossos paises nao encontraram, 
ate hoje. contrapartida equivalente nas atitudes das na,!oes 
do chamado "Primeiro Mundo", pois os paises que mais tem 
recorrido a este tipo de barreira sao, exatamente, os Estado, 
Unidos e os que comp6em a Comunidade Europeia. 

Tao importante quanta isto e 0 que aduz Agosin em 
seguida: "Como ja se observou, embora tenha havido impor­
tantes confrontos entre os palses industrializados, em geral 
as medidas de contenc;ao das importa,!6es recaem mais sobre 
os paises em desenvolvimento do que sobre os desenvolvidos, 
pOl'que ~e concentram em produtos que sao de importancia 
para os primeiros. Estes sao setores em que ainda pesa forte­
mente a mao-de-obra e que estao em declfnio nos paises indus­
trializados. Portanto, e duvidoso que tais paises venham a 
eliminar a protec;ao que as me did as nao tarifarias of ere cern 
a seus produtos nacionais". 

Tudo isso nos faz pensar cada vez mais na necessidade 
de urn Incremento da coopera,!ao e da integrac;ao Sui-SuI como 
instrumento para a superac;ao do conflito Norte/SuI. que nao 
queremos, nao alimentamos, mas do qual seremos. inevitavel· 
mente, as principais vftimas, juntamente com as nac;6es afri­
canas. 

Procede, assim, a alerta que Yossa Excelencia fez na 
46" AssembIeia Geral das Nac;6es Unidas: "Nao basta procla­
mar que esta nascendo uma nova ordem para contentar 0 

nosso otimismo ", pois ... "A interdependencia e urn fenomeno 
que tern que deixar de ser uma nova forma de dependencia 
que entrava e mediatiza os esforC;os empreendidos para lograr 
a incorporac;ao dos paises do Sui a Economia Internacional". 

Senhor Presidente Carlos Andres Perez, ninguem mais 
do que Yossa Excelencia, como Lider de urn pais de inegavel 
imporHincia em nosso continente, conhece as particularidades 
de toda essa conjuntura e de todo esse doloroso processo 
de ajuste a que, acima de nossos desejos, temos tide que 
submeter os nossos povos. As reac;6es que Yossa Exceh~ncia 
teve que enfrentar, ao inicio de seu atual mandato, sao uma 
demonstrac;ao indesmentivel de que esse e um processo neces­
sariamente conflituoso que 56 a policia pode superar. 0 papel 
que Yossa Excelencia desempenhou naquele momenta dificil 
e dramatico da vida venezuelana e urn exemplo de serenidade, 
de descortino e de visao historica. Essas mesmas qualidades 
podem e devem ser postas a servi,!o de nossa causa comum. 

Yossa Exceh!ncia. pelo sucesso obtido na recupera<;ao 
do prestigio mternacional do Pais que lidera, e, hoje, urn 
interlocutor privilegiado, nao s6 na Comunidade Americana 
de Nac;6es, mas, ate por motivos historico~. no contexte euro­
peu. Gra,<as as experiencias do passado, que vivemos todos, 
neste continente, sabemos que as reformas modernizadoras, 
que exigem as institui,!6es do Estado, da sociedade e da econo­
mia entre nos, s6 tenio eficacia se forem 0 resultado de madu­
ras convicc;6es de nossos povos. 0 que todos queremos e 
exatamente 0 resuItado do exito ja obtido por Vossa Exce­
lencia, decorrente da constata,!ao de que, fora dos limites 
da poiftica e da democracia, nao havera mudanc;as duradouras 
nem institui,!6es estaveis e eficientes. 

Temos as referencias historicas que nos livram da nova 
ameac;a que marca os horizontes dos povos desenvolvidos do 
Hemisferio Norte, acuados pela invasao pacifica e incontro­
hivel dos pobres e dos desesperan,!ados. Recorde-se, a propo­
sito. 0 famoso cordon sanitaire que se pretendeu estender 
em torno da Uniao Sovietica, depois da revolu<;ao de 17, 
tao inocuo como prevenc;ao ideoJogica como 0 foram, no sen­
tide invers~, a "Cortina de Ferro", 0 "Muro de Berlim" e 
a politica de blocos e alian,!as militares depois da Segunda 
Grande Guerra Mundial. 

De nada adiantarao medidas de content;ao contra a entra­
da de imigrantes i1egais se os beneficios de uma nova ordem 
econ6mica mundial continuarem sendo postergados nas proxi­
mas decadas. 

As construc;6es da polftica internacional, por mais pode­
rosos que sejam os interesses, serao destitufdas de contetido 
enquanto mio levarem em considera<;iio as realidades eticas, 
cuiturais, lingiifsticas, econ6micas e sociais dos povos. os 
exemplos que, na esteira da "Revolu,<iio Europeia de 1989", 
se multiplicam, sao demasiadamente evidentes para serem 
ignorados. Ai estiio 0 Oriente Medio, com a questao Palestina, 
o problema dilacerante da Federat;ao Iugoslava, que preocupa 
toda a Europa Ocidental; 0 exodo albandes, narcado pelo 
drama da fuga em massa; e 0 genocfdio tailandes. 

Todos esses movimentos e amea,!as, como 0 renascimento 
das ideologias de motiva,!ao totalitaria e nacionalista que se 
observa no ambito dos grandes centros urbanos europeus, 
sao demonstrat;6es de que a crise politica dos regime e latente 
e transcende, em ultima analise, as proprias instituic;oes, para 
se situar no seio de sociedades descontentes com 0 seu presente 
e permanentemente preocupadas com 0 seu proprio futuro. 

Ao ter a honra de saudar Yossa Excelencia, meu desejo 
e menos 0 de ressaltar 0 papel politico vitorioso que Yossa 
ExceIencia desempenha e protagoniza na historia venezuelana 
do que 0 de render homenagem ao estadista que, todos sabe­
mos, mostra-se profundamente preocupado com as inquie-
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ta,<oes humanas das gera,<oes que representamos e por cujo 
destino, em diferentes escalas, somos todos responsaveis e 
solidarios, num mundo com fronteiras cad a vez mais tenues, 
menos nftidas, e, por consequencias, menos seguras. 

Por isso podemos dizer, que tern razao Vossa Excelencia 
quando proclamou, em seu discurso de posse na Presldencia 
da Republica que "a capacidade de entender a diversidade, 
de assimilar as diferenc;:as e de assinalar os pontos de encontro, 
e 0 que pode fazer-nos aptos a tornar realidade 0 velho sonho 
da America Latina, a sempre vigente aspira,<ao de Simon 
Bolivar: A grande nac;:ao latino-americana." 

Muito obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Para saudar, 
em nome da Camara dos Deputados, 0 Presldente Carlos 
Andres Perez, concedo a palavra ao nobre Deputado Ulysses 
Guimaraes. 

o SR. ULYSSES GUIMARA.ES (PMDB -SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente do Congresso Nacional, 
Senador Mauro Benevides, Sr. Presidente da Camara dos 
Deputados, Deputado Ibsen Pinheiro, Sr. Presidente do Su­
premo Tribunal Federal, veneravel Nuncio Apost6lico, Carlo 
Furno, Srs. Ministro de Estado, Srs. Embaixadores, que saudo 
na pessoa do operoso Embaixador da Venezuela no Brasil, 
eminente Sr. Octavio Letage, Presidente da Comissao de Re­
la,<6es Exteriores do Sen ado da Venezuela, eminente Depu­
tado Rodrigues Iturbe, Presidente da Comissao de Rela,<oes 
Exteriores da Camara dos Deputados da Venezuela, dignos 
integrantes da Comitiva do Presidente Carlos Andres Perez, 
Srs. Lfderes, a quem saudo nas pessoas do eminente e compe­
tente Lfder Genebaldo Correia, na Camara dos Deputados, 
e Humberto Lucena, no Senado da Republica, queridas ami­
gas parlamentares, a quem cumprimento na pessoa de Irma 
Passoni, presente a Mesa, companheiros parlamentares, me us 
senhores e minhas senhoras. 

Quando 0 Presidente desta Casa. 0 talentoso Deputado 
Ibsen Pinheiro, comunicou minha designa,<ao para saudar 0 

Presidente Carlos Andres Perez, poderei-lhe que outros, com 
mais apropriados creditos, se desincubiriam da honrosa mis­
sao. 

Rendeu-me com este argumento: sera voce, pois sao ami­
gos. 

Os Htulos que celeb ram a vida publica de Carlos Andres 
Perez, inclusive 0 unico na hist6ria gloriosa da Venezuela 
que, por duas vezes, urnas livres e limpas consagraram como 
Presidente da Republica, podem ser sintetizados como 0 de­
mocrata, 0 amigo da Democracia. 

Dou testemunho, modesto, mas sincero. 
Na dura e perigosa luta no Brasil pelo regime de liberdade 

e de dignidade do homem, somente tres Estadistas, entre 
Chefes de Governo e de Estado que visitaram 0 Brasil, ousa­
ram dialogar com 0 ideal e a esperan,<a dos inconfidentes 
da resistencia: Mario Soares, Presidente de Portugal, Raul 
Alfonsim, Presidente da Argentina, Carlos Andres Perez, Pre­
sidente da Venezuela. 

Como brasileiros tivemos 0 privilegio de conhecer 0 ami­
go certo na hora incerta. 

o Presidente Carlos Andres Perez e urn homem diafano, 
pois se ajusta a excepcional defini,<ao de seu imortal compa­
triota Simon Bolivar, patrono e precursor da grande Patria 
latino-americana. 

o que espanta em Carlos Andrez Perez e que promete 
como candidato e cumpre como eleito. 

Sumariamos alguns de seus feitos de coerencia. 
Comprometeu-se em descentralizar a estrutura unitaria 

e petrificada da Venezuela. Plantou, assim, 0 marco hist6rico 
da desconcentra,<ao da geografia politica e social de seu pais, 
pondo 0 Governo onde esta 0 homem, para 0 servi,<o do 
homem, sob a fiscaliza,<ao do homem. 

Elei,<oes competitivas e puras acabam de ser realizadas, 
operalizando a mensagem federalista do postulante, assim 
anunciada: "Elegemos os prefeitos, elegemos os governadores 
pel a via do voto direto, alentando a participa,<ao comunal. 
Vamos a e\eic;:ao nominal das pr6ximas Camaras Municipais 
e vamos, tambem, a elei,<ao nominal de Deputados, Senadores 
e membros das Assembleias Legislativas. Vamos abrir para 
sempre as barreiras entre a sociedade civil e 0 Governo; vamos 
abater as barreiras entre os partidos e as comunidades". 

A divisao com parceiros para 0 complexo e multifacetado 
exercfcio do poder no presidencialismo exige a concertac;:ao, 
cuja substancia e a renuncia unilateral de privilegios e hegemo­
nias, principalmente pelos mais onerados de responsabilidades 
democraticas. 

Concerta,<ao. Eis sua convoca,<ao de uniao com partici­
pa,<ao e nao adesao, obsessiva e coerentemente reeditada des­
de sua postulac;:ao como candidato do Partido Ac;:iio Demo­
cratica perante 0 Conselho Supremo Eleitoral, bern como 
no fragor tantas vezes divisionista da campanha, na procla­
ma,<ao como Presidente eleito e na posse na suprema magis­
tratura cfvica. 

Tendo por divisa "inovar ou perecer" , pela convocat6ria 
do otimismo, coordena audaciosa e profunda Revisao Consti­
tucional dos poderes Executivos, Legislativo, Judiciario e de 
costumes obsoletos, velhistas e corruptos. 

Convidado pelo Congresso e pelo Presidente Carlos An­
dres Perez para refletir na Venezuela sabre a experiencia 
constitucional brasileira, pude dimensionar a extensao e 0 

conteudo revolucionario desse extraordimirio esfor,<o de mo­
dernizat;ao pela privatiza,<iio, sem dicotomia entre 0 setor pu­
blico e 0 empresarial, sem enfrentamentos e maniqueismo, 
a abertura controlada da economia, a estigmatiza,<iio da iniqui­
dade da dfvida externa como flagelo genocida e canceroso 
das exaurida economias subdesenvolvidas, a hierarquiza,<iio 
privilegiada da ciencia e da tecnologia como assunto do Esta­
do, em sua soberana conceitua,<ao. 

Pela modernizac;:ao, quer transformar 0 Estado e 0 pavo 
em habitantes do futuro e da esperan,<a, faz da presidenda 
urn oHcio e uma institui,<ao moderna, "com abertura mental, 
flexibilidade entre todos setores da coletividade nacional" e 
reahsmo na consulta e transplante das mudan,<as e fenomenos 
que estiio ocorrendo no mundo. 

Sua sinceridade em mio ser a prepotancia de Cesar crioulo 
e caudilho se comprova na projetada co-participa,<iio adminis­
trativa com institui,<iio de urn Primeiro Minsitro, embora sem 
a ortodoxia parlamentarista. proclama: Desregulamentar, sim 
mas sua longa vivencia como Deputado e Senador tam bern 
adverte contra os danos da superlegisla,<iio. 

Fez sua a sabia e prudente voz de Seneca: Infeliz da 
Republica com superabundancia de leis. 

Vossa Excelencia garantiu a tempera do tempo para tran­
quilizar seus concidadiios, uma vez que 0 tempo nao perdoa 
o que se faz sem ele, ao confessar: "Tenho experiencia e 
tenho conhecimentos. Eu 0 digo sem vaidade. Eu 0 digo na 
verdade como ratIfica,<ao de urn compromisso. A quem tern 
experiencia e a quem tern conhecimento se pode exigir mais". 
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Bela, mas terrfvel invoca<;ao, Senhor Presidente. A expe­
riencia e nao co meter 0 erro uma segunda vez. 

E fundamental a biografia moral do Estadlsta que 0 Brasil 
homenageia registrar a honra de seu Governo em sua repulsa 
a pior de todas as desordens: a desordem da fome, do analfabe­
tismo, da doenr;:a, da desabitar;:ao e da desesperanr;:a. 

Tern forr;:a de Juramento sua profissao de fe em sua enun­
ciar;:ao textual: "A polftica economica nao esta divorciada da 
j ustir;:a social". 

Benditas palavras do Uder amaldi<.;oado por longos exf­
lios aos amaldir;:oados vitalfcios do massacre social. 

as caidos mio se levantam com palavras. as cafdos se 
levantam com a vontade polftica de estadistas. 

Termino com as palavras fmais de todos os pronuncia­
mentos operativos do Presldente Carlos Andres Perez: "Maos 
a obra". E seu grito de guerra, para marchar e avanr;:ar rumo 
aos fatos. 

Como a integrar;:ao e outra mania cfvica de Vossa Exce­
lencia, maos a obra para a integrac;iio latino-americana e dos 
povos como 0 novo nome da paz, para exorcizar as aviltantes 
desigualdades externas e internas. 

E a cidadania que funde, custeia e justiflca 0 Estado. 
Maos a obra, Presidente Carlos Andres Perez, fieis ao 

oniculo de Simon Bolivar, seu mestre e seu profeta: "Prefiro 
o titulo de Cidadao ao de Libertador, porque este emenda 
da guerra, aquele emana das leis". (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Cabe-me 
a honra de conceder a palavra, neste instante, a S. Ex' 0 

Sr. Carlos Andres Perez, Presidente da Republica da Vene­
zuela. 

o SR. CARLOS ANDRES PEREZ PRONUN­
CIA DlSCURSO QUE, ENTREG'UE A REVlSAO 
DO ORADOR, SERA PUBLICADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Antes de 
encerrar esta sessiio desejo agradecer as autoridades, pela 
presen<;a, a comer;:ar peIo homenageado de hoje, Presidente 
Carlos Andres Perez, bern como ao Presidente da Ciimara 
dos Deputados, aos Srs. Embaixadores, aos Ministros dos 
Tribunais Superiores e demais autoridades ja reverenciadas. 

A Mesa informa aos presentes que 0 Presidente venezue­
lana devera receber os cumprimentos do corpo dipIomatico 
e dos convidados em local proprio, no prt!dio do Congresso 
Nacional. 

Comumco aos Srs. Senadores que 0 Senado Federal esta­
ni reunido as 18 horas de hoje, e 0 Congresso Nacional, ama­
nha, as 10 horas, para aprecia<;ao dos vetos presidenciais. 

Designo comissao de Uderes para acompanhar 0 Presi­
dente Carlos Andres Perez ate 0 local onde S. Ex' recebeni 
os cumprimentos do corpo diplomatico e das demais autori­
dades. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Esta encer­
rada a sessiio. 

(Levanta-se a sessao as 16 haras e 42 I1llflutas.) 
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